

## 全市工会组织8000多名教师参加疗休养

本报讯(记者 李白蕾)9日起,市总工会直属工会慰问组赴福建师范大学等5所在榕高校,为45名优秀教师、困难教师、支教挂职教师代表等送上教师节慰问金。这是全市工会系统落实《福州市基础教育强师惠师十条措施》的具体行动之一。

关心关爱教师身心健康,一年来全市工会共组织约8000名教师参加疗休养活动。扩大单身教师朋友圈,一年来各级工会组织2000多名青年教师参加公益交友联谊活动。关注教师的心理问题,为教师开通3条心理服务热线,深入学校为教师提供105场心理健康辅导讲座,覆盖教师约5000人。

加大困难教师帮扶力度,去年以来全市共组织55737名教师参加医疗互助活动,在教师节等重要节点开展慰问困难教师活动,一年来共慰问教师254名。

打造温馨的“教师之家”,2023年以来,全市推动42家民办中小学、幼儿园建立工会,培育10个市级模范职工之家。保障教师民主参与学校管理的权利,我市推动100%市属公立及民办校建立健全了以教代会为基本形式的民主管理制度。

丰富教师的精神文化生活,去年以来全市各级工会组织教职工开展了17场大型体育健身活动,涵盖乒乓球、气排球、游泳、趣味运动会等教师喜闻乐见的文体项目。同时依托(市)区工人文化宫开展了7场(次)教师专属的职工乐学公益课堂、职工体育培训、职工文艺社团等项目,不断丰富教师精神文化生活。

## 仓山区举办庆祝第40个教师节大会

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 仓萱)昨日上午,仓山区庆祝第40个教师节大会在仓山小学礼堂举办,向辛勤工作在教育一线的全体老师和广大教育工作者,致以节日的问候和崇高的敬意。

仓山始终把教育摆在优先发展的战略地位,不断加大教育的投入力度,提速学校项目建设,增加学位供给,改善教学软硬件水平,让更多的孩子在家门口就能上好学。今年以来,三江口小学、螺洲中学(一期)等学校项目投用,福高小学部、初中部等正式揭牌招生,拓展了仓山的优质教育资源。截至目前,全区17个教育集团实现92所中小学、幼儿园强弱结对、城乡联动、资源共享、捆绑考核,推动区属学校中高高考成绩再创新高。

仓山区第八中心小学的吴航颖老师刚刚被授予“全国优秀教师”称号。“全国优秀教师”是一份荣誉,更是一份责任,在今后的教育教学中,我会继续秉承初心立德树人,发挥带头作用,引领更多的青年教师在教育教学中继续向前进。”吴航颖说。

## 新业态劳动者“充电”

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 陈遂益)近日,由市委社会工作部、团市委、市总工会、市邮政管理局等单位主办“一见倾‘新’ 骑待有你”新业态新就业青年群体交流互动暨“书香邮你”第二十期读书会,在滴滴出行福建省党建示范基地举办,快递员、网约车司机等50名基层一线代表齐聚一堂,通过一系列生动有趣的活动,开展交流与互动。

活动主要通过心理素质拓展和职业发展规划讲解等,缓解新业态新就业青年群体的工作压力,促进沟通协作,助力他们在职业发展道路上稳步前行。

“通过这次活动,快递小哥们不仅学会了缓解工作压力,还了解了增强心理素质的方式方法,进一步提升了团队协作能力。”申通快递福州分公司外联经理陆虎光告诉记者。



## 中通快递福州总部智能产业园西地块投产

本报讯(记者 朱榕 通讯员 兰志勇)记者从市道运中心获悉,中通快递集团福州区域总部智能产业园西地块于日前顺利投产。该项目位于连江经济开发区敖江园,将打造具有区域影响力的仓储物流园。

项目总投资约10亿元,占地293亩,总建筑面积约29.5万平方米,建设内容包括福州区域总部大楼、智能化快速转运中心、电子商务中心、冷链仓储中心、优选运营中心等。

项目总体建设分为东西两个地块,西地块包括1号、2号、3号分拣车间,6号、7号、8号宿舍楼等建筑,目前已投产使用;项目东地块正加快建设,其中4号冷库正在进行主体结构,5号快运车间正在进行地面、水电消防施工,9号宿舍楼已封顶,正在进行装饰工程施工。

项目全面建成后,预计年销售收入达21亿元,可提供就业岗位2000个,将承接福州、宁德、南平、三明等城市的快递分拣业务,同时高效联动福州现代物流城、国家远洋渔业基地两大平台,为当地渔业及电商产业提供冷链仓储物流服务,极大推动现代物流业集聚发展。

# 畅通城市血管 筑牢防汛屏障

## 市排水公司持续提升城市综合承载力

本报记者 孙漫

暴雨橙色预警、剧烈雷击、强对流……8月28日下午,一场排水防涝攻坚战在榕城打响。路边、桥下、下穿隧道旁,来自福州水务集团所属福州市城市排水有限公司(下称“市排水公司”)的一支支抢险队伍忙碌作业。守好城市的安全防线,是他们的共同目标。

从风斗雨的瞬间,到治污管水的日常,市排水公司这支坚持人民至上、生命至上的队伍,已成为让百姓安心的存在。成立近4年来,围绕“实现城市路面少积水、不积涝,打造韧性城市”的工作目标,以及建设施工、排水设施运维管养、排水防涝应急抢险三大主营业务,市排水公司持续为榕城织就一张牢靠的排水安全风险防控网。

### 精细布局 当好城市“水管家”

“这个窨井堵塞了,里面都是油渣,得赶快清掏、冲洗!”“调蓄池每天的巡查必不可少,设备也得定期维保!”“台风天后,我们就更忙了,排水管网少不了‘活血化痰’!”……

最近,一场场晴天气里的“水事”,是市排水公司不少尖兵队员的工作日常。“做好排水设施的运维管养,这可是我们的重点任务!”市排水公司运营管理部经理林义凌说,主城区2690公里的雨污水管道、49座雨污水泵站、斗门调蓄池、国光排涝站等重要排水设施,都是他们的管护对象。

这些与城市运行息息相关的市政雨污设施必须时刻“在线”。为此,这支排水“管家团”因地制宜,通过一套排水设施管理方案、一套运营维护工作机制与一套信



污水管网施工现场。(福州水务集团供图)

息化系统的合力,实现对排水系统的集成管理。

“在排水管网运维课题上,我们在主城区内划分了13个片区,实行以片区为单位的精细化管理。”林义凌介绍,每个片区,都有专业的管理、巡检及辅助人员组成的小分队,还备足了必需的装备、材料。“片区里的大小‘水事’,比如污水设施的日常巡查、管道冲洗清淤、雨水篦清掏、雨污水检查井清淤、井盖破损异响处理、路面污水冒溢处置等,都是小分队的职责范围。”

针对城区21座污水泵站、28座雨水泵站、1座调蓄池、1座排涝站、15座泵井等排水附属设施,市排水公司制定了“一站一策”,确

保它们时刻保持“战力”。

### “加法”不断 守住城市防汛线

每天清晨,仓山区朝阳片区的先锋市场都热闹非凡;入夜后,餐馆、路边摊让人感受到满满的烟火气。就在前几天,这里刚刚完成一场“地下升级行动”。

“朝阳片区地处‘老仓山’,排水管道错综复杂,病害不少。”林义凌介绍,去年6月,这场以污水管网修复为核心的工程就按下启动键。随着17条道路的个性化“诊治”完成,“老片区”找回了“新气象”。

和朝阳片区一样,随着福州市新一轮为期三年(2023年~2025年)的污水处理提质增效专项行动按下启动键,市排水公司展开了一场新的征途,为排水设施一点点除病害、补短板,护好榕城的碧水清波。

“排水设施的建设、施工、改造等,都是实现雨污分流、治好污水管网‘病症’的好办法。”林义凌说,作为城区排水设施的特许经营单位,市排水公司着力做好“抓源头”“控过程”的全域施治。

聚焦污水源头收集目标,从晋安区中下村、鼓楼区软件园、仓山区林浦水闸等闽江干流直排口流域,到全市内河1069个合流制排口流域,再到四城区居民小区、企事业单位、沿街店面、重点商圈等排水户,工作人员实现

了排查全覆盖。在源头进行雨污分流改造的同时,中下村、先农村、益凤村、健康村等7个城中村,也展开了系统性的排水设施建设。

为护好污水去往污水处理厂的“旅程”,约10公里的市政雨污水管网经过“手术”,已恢复“健康”。紧盯污水管网空白区、薄弱区,建设“加法”持续不断,近两年,我市累计完成污水管网建设约15公里,加上新建及改造扩容的污水提升泵站,实现让污水始终有处可去。

“污水管网完善提升一期工程、五四片区扩容改造提升工程、江南城区市政管网排涝提升工程、洋里污水厂厂外管网三期工程等,都是已‘上线’的重点项目,通过精准‘把脉’与‘对症下药’,排水设施得以‘身强体壮’。”林义凌说。

### 顶风冒雨 护好城市水安全

除了“平时”的稳扎稳打,在“战时”,围绕排水防涝应急抢险的主营业务,这群排水尖兵也全力以赴,坚决打赢每一场台风风硬仗。

“在系统总结历次防台风工作‘战术’的基础上,我们制定了雨前、雨中、雨后的‘534’工作联动机制,全力护好城区雨天道路顺畅、通行安全。”林义凌说。

雨前,内部气象预警、抢险队

伍动员、设备物资保障、工地全面巡查与排口精准调度等五项强化预防即时“上线”。

为实现精准出击,四城区被划分为13个片区、23个巡查网格,易涝点责任人、雨水排口责任人分兵把守,340人的排涝抢险“常规军”与福州水务集团所辖的各单位形成联动机制。在市住建局、水务责任范围的23个防内涝值守点上,排水防涝党员突击队可根据“一点一策”,全力守好城市生命线。

“目前,我们在城区有5个排水防涝应急道班,通过‘0.5+1’快速响应机制,实现城区排水防涝‘二环内半小时、二环外1小时’的应急处置,移动排水能力提升至72240立方米/小时。”林义凌介绍。

雨中,执行3级指挥调度体系,做好应急排水抢险与保障重点区域安全的三大应对措施。在对全市路面不间断巡查,紧盯湖东、万宝、站东、远洋等7处下穿车行通道的同时,这支专业队伍,还会变身成小区、背街小巷、城中村的保护神。

雨后,四类灾后恢复任务也摆在眼前,内河水水质快速恢复、排水设施汛后清淤、积水原因分析整治、受灾损失情况等,都是市排水公司的职责范围。“比如正加快推进的台风‘杜苏芮’‘海葵’灾后江北城区排水管网改造提升及涝点整治工程,就是雨后领到的新任务。改造完成后,广达路、得贵路、鳌峰支路等多个路段,将告别积水的烦恼。”林义凌说。

如今,带着做好“水”文章的大课题,作为福州市主城区排水设施特许经营单位及福建省内规模最大的排水企业,市排水公司步履不停:持续推进排水设施建设,计划3年内完成50公里雨污水管道的新建改造;开发排水智慧化信息平台,实现排水设施“一张图”;开发、生产排水相关设备、工具等,形成排水产业链……

“筑牢城区排水防涝‘安全堤’,我们永远在路上。”市排水公司相关负责人表示,面对城市治理体系和治理能力现代化对城市排水服务提出的更高要求,全体排水人将始终坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,通过排水攻坚战的综合赋能,用心打造城市排水防涝建设新样本,持续提升城市综合承载力,守护有福之州。

## 来福州新区 感受美好生活 2024福州新区趣味健康定向越野赛月底举办

本报讯(记者 吴桦真)为推进“产城人”深度融合,全面提升福州新区发展能级,助推福州加快建设现代化国际城市,福州新区将于9月28日举办“迎国庆 强担当 共筑新城梦”大型主题党日活动暨“穿越美好生活圈”第四届2024福州新区趣味健康定向越野赛,鼓励广大市民在健康运动的同时,传承弘扬伟大建党精神,增强奋进向上的精神动力。

据了解,大赛拟设置“健康之路”“科教之路”“产业之路”“文旅

之路”四大主题路线,融合AR技术,采用AR定向打卡与泡泡机相结合的活动方式,精心挑选三年来福州新区涌现出的充满现代化气息、生态友好且充满活力的标志性建筑与生活场景,以越野赛“穿越美好生活圈”第四届时,引导参赛者用脚步丈量新区成长,在奔跑中感受新区成长路上的汗水与激情,沉浸式感受新区成长变化。

大赛拟邀请约1000名参赛选手,以3人一队的形式进行角逐,最

终决出一等奖5队、二等奖10队、三等奖20队、优秀奖50队。完成比赛的选手可获得完赛奖牌。

本次活动由福州新区管理委员会、中共福州市委市直机关工作委员会、福州市总工会主办,长乐区政府、福州日报社、福建医科大学附属第一医院(国家区域医疗中心复旦大学附属华山医院福建医院)、福州冶城发展集团有限公司、福州新区开发投资集团有限公司、中国工商银行福州分行等单位联合主办。

## 晋安市场监管局检查月饼市场

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 张莉 蒋诗晴)中秋将至,近日,晋安区市场监管局开展月饼市场专项检查,持续巩固“天价”月饼和商品过度包装治理成效,保障消费者的合法权益。

在八马茶业(泰禾广场店)、燕茗茶业(东二环泰禾广场店)、好利来(东二环泰禾广场店)以及大润发(王庄店)等多家门店内,执法人员针对月饼的储存条件、标签标注信息、明码标价情况,以及是否存在过度包装和“天价”月饼销售等问题进行了检查。

执法人员对月饼销售包装的

体积进行了测量,并按照包装空隙计算方法,对几家店铺在售的月饼礼盒进行了包装空隙率计算。“包装层数过多、空隙率过大或包装成本过高都属于过度包装。”执法人员介绍。

执法人员还向经营者发放《关于规范2024年中秋节月饼市场秩序的提醒告诫函》等,并宣传了限制商品过度包装的国家标准及明码标价、价格欺诈等相关法律法规。接下来,晋安区市场监管局将持续加大中秋节月饼监督检查和抽检力度,督促商户落实食品安全主体责任。

## 开学季谨防校园传染病

### 医生:师生要提高防病意识,做好健康监测

咳嗽、打喷嚏时要遮掩口鼻并及时洗手。进入秋季,注意早晚适时增减衣物,预防着凉。

做好自我健康监测。出现发热、呕吐、腹泻等症状,及时报告学校,规范就医,不带病到校,尽量减少与他人的密切接触。

保持家庭环境卫生。家庭生活场所日常应以常规清洁和通风为主,如家人出现发热、咳嗽等症状或罹患传染病时,应加强消毒,避免在家庭内造成传播。

合理日常膳食。进食要规律,一日三餐进食时间相对固定,不

暴饮暴食。饮食要营养均衡,食物种类要多样化,荤素搭配。多吃新鲜蔬菜、水果、奶类和豆制品,多喝白开水,不喝含糖饮料,少吃零食、油炸食品,不生食或半生食海产品等。

规律生活作息。每天保证充足睡眠时间,托幼儿童和小学生保证10小时,初中生保证9小时,高中生和大学生保证8小时。早睡早起,避免熬夜,循序渐进加强体育锻炼,日常学习生活中保持身心愉悦。

“对于托幼机构、学校等集体单位,应加强症状监测、严格病例

管理、规范疫情处置、开展健康教育等。”陈剑惠表示。

托幼儿童及学生出现发热、呕吐、腹泻等不适症状,应送至健康观察室进一步排查和处置,确保师生“不带症状、不带病”上班或上学。

加强对食堂从业人员健康监测,如出现腹泻、呕吐、恶心、腹痛等症状,或诊断为急性胃肠炎患者,应暂停上岗,须向学校食品安全管理人员报告,立即离岗、就医。

严格掌握疫情报告标准和流程,发现聚集性疫情后,立即报告

所在地疾控部门和教育行政部门,并落实相关部门提出的防控措施。

做好教室、宿舍、食堂、图书馆、厕所等重点区域消毒通风,保持室内空气流通,通风不良的建筑应采取排风扇进行机械性通风换气;规范消毒剂使用和操作,配备足够的盥洗设施,做好教职员工和学生的手卫生。

与此同时,采取多种形式、多种内容的传染病防控知识宣传和教育活动,大力倡导、培养良好的卫生习惯,提高师生防病意识和能力。